

Jelentés a X. ker. Természetbarát Sportkör "Fényes Elek"
Barlangkutató Szakosztályának 1973. évi munkájáról.

Barlangtani Intézet

D - 1973 - 3.

Könyvtára

Szakosztályunk 1972. II. félévében alakult a Kere Gépgyár "Fényes Elek" Barlangkutató Szakcsoport t. Mivel a megalakulást nagyszabású szervezés és létszámaránylag gyors felfutás előzte meg, sajnálatos módon néhány retinens ~~elő~~ is a szakosztály tagja lett.

Eltiltások, eltanácsolások miatt összesen 9 fő ment el az év folyamán a szakosztályból, így évvégén valóban megkezdődhetett a komoly munka.

Jelentésem az 1973. január 1. től november 30.-ig terjedő időszakot foglalja magába.

Az év folyamán 43 tagunk volt, ebből felnőtt 29, ifjúsági 14. 11 hegységben összesen 88 turát vezettünk, ezeken 622 fő vett részt. Turanapok száma 124,5, átlaglétszám 7,41 fő/túra. Három csoportban tevékenykedtünk.

Az I. számú csoport:

Dévay József vezetésével nagy lelkesedéssel tárta fel a Pilis-hegy körzetében lévő De-Sottó viznyelőt 10 m-es mélységig. Óvatos becsülés szerint 10-14 m' kitöltést emeltek ki részben hatalmas kőtömbök, részben behordott törmelék és agyag formájában.

Dévay József vezetésével történt meg a Pilis-hegyi Ajándék barlang feltárása is, melyre a figyelmet Urbanics Ferenc hívta fel. A továbbjutást pillanatnyilag hatalmas sziklaomlás akadályozza. A barlang teljes hossza 12 m.

Február-március hónapban a Szabó József barlangban kemény munkával mintegy 60 m-es új szakaszt tártak fel.

Augusztus elején a csoport 3 tagja Lengyelországban turázt, s ennek során résztvettek - mint előkészítők - a Lengyel barlangkutatók Sniezna expedíciójában. Az előkészítés során Dévay József 420 m-es mélységig ereszkedett le.

A II. számú csoport:

Lendvay Ákos vezetésével a Gerecse-hegységben a Denevér barlang járataiban próbálkozott feltételezett új járatokba bejutni. Igen nehéz körülmények között, szűk kuszójáratban vésséssel jutottak előre mintegy 8 m-re. Kitermeltek cca 4 m³ anyagot, melynek során nagymennyiségű csontmaradvány került elő. Ennek egyrészét az MKBT illetékes Szakbizottsága részére átadták. Előkerült még egy tenyérnyi, korongolt, durván iszapolt, vonaldiszes cseréptöredék is. Az időközönkénti élénk légmozgás, a nagyszámú denevér eltűnése továbbra is rejtély. A barlang járatainak jelenlegi hossza 31 m.

A tatabányai Turul emlékműtől NY-ra, mintegy 600 m-re kisebb, jelenleg már 4,5 m-es hosszban járható hévizes eredetű üreget bontottak ki. Az üreget még az 1960-as évek elején a Bp.-i Lokomotív barlangkutatói vették listára, de bontására annak idején nem került sor. A kisbarlangot Lokomotív üregnek nevezték el.

Kolbe Gábor sporttárs hívta fel a figyelmet a Budai-hegységben, Nagykovácsi körzetében fekvő kisebb üregre, melynek azonosítása és bontása jelenleg is folyik.

Azonosításáig "Forintos" barlangnak nevezték el.

9 napos Bakonyi terepbejárásunk során pontos méréssel helyesbítettük az eddig irodalomban helytelen adatokkal szereplő Kőrös-hegyi zombolyt. A függőnnyal és bányászkompasszal történt mérés eredményeként 21 m-es mélységet /20,7 m/ kaptunk. Vízszintes és ferde járatainak vetületi hossza 26 m. x

A csoport 2 tagja a Fogarasi-havasok főgerincén vezetett 11 fő, részére turát, melynek során érintették a 2544 m magas Moldoveanút és a 2536 m magas Negoit.

III. számú csoport:

Gáspár József vezetésével a Gerecse-hegységbeli Hosszuvontató térségében. Több víznyelőben dolgoztak, s terjedelmes mennyiségű bemosott törmelékét távolítottak el.

Helyreállítottak egy - az erdőgazdaság által elhanyagolt - kisebb kunyhót. Ezt esetenként szálláshelynek használták.

Gáspár József az I. számú csoport 2 tagjával felfedezte a Pilis-hegyi Juventus barlangot, s annak szűk bejáratát elsőként hatolt be a barlangba. Az I. számú csoporttal karöltve a barlangot részben feltárták. A barlang hátsó traktusában lévő veres agyagréteg régészeti megásása - Gáberi Miklós felügyelete alatt - különösebb eredményt eddig nem hozott. Néhány csiga, csonttöredék került elő.

Szakosztályunk ezen felül készített 400 db. színes diát és különösen a II. félévben nagymértékben növelte felszerelését, műszerállományát.

Folytattuk a Gerecse-hegység barlangkataszterének és szakirodalmának összeállítását.

Az 1973.-as évben végzett munka és hozzáállás alapján dicséretben részesítjük Gáspár József, ~~Fajta~~ Fojt Rudolfné, Szüllő Péter sporttársakat.

Budapest, 1973. november 29.



Lendvay Ákos
Lendvay Ákos
szakosztály-vezető